关于免除低收入群体殡葬基本服务费用的通知
各地级以上市民政局、财政局（委），佛山市顺德区人力资源和社会保障局、财税局：
　　为贯彻落实省政府《关于强化全省殡葬基本公共服务的意见》（粤府〔2011〕67号），建立健全殡葬基本服务保障制度，更好地维护广大人民群众殡葬权益，现就免除低收入群体殡葬基本服务费用有关事项通知如下：
　　一、免费对象
　　自2011年7月1日起，凡具有广东省户籍、去世后遗体实行火化的下列对象，由政府免费提供殡葬基本服务：
　　（一）农村“五保”对象；
　　（二）城镇“三无”对象；
　　（三）城乡低保对象；
　　（四）生活困难的优抚对象（即居住在农村或城镇，无工作单位且无劳动能力、无生活来源，或者收入水平低于当地居民平均生活水平的优抚对象）。
　　有条件的地区可以按照保基本、广覆盖、可持续的原则，适当扩大免费提供殡葬基本服务对象范围，逐步实现殡葬基本服务均等化。
　　二、免费项目
　　（一）遗体接运费（普通殡葬专用车）；
　　（二）遗体存放费（3天以内）；
　　（三）遗体告别厅租用费（小型告别厅）；
　　（四）遗体火化费（普通火化炉）；
　　（五）骨灰寄存费（10年以内）。
　　上述所列免费殡葬基本服务项目，其服务执行民政部《殡仪接待服务》、《遗体保存服务》、《遗体告别服务》、《遗体火化服务》、《骨灰寄存服务》等有关行业标准，其费用按照省价格主管部门核定的收费标准计算。
　　三、办理程序
　　（一）申请人如实填写《广东省低收入群体免费殡葬基本服务申请表》（附件），向逝者生前户籍所在地的街道办事处或者乡（镇）政府的民政工作机构提出申请，由街道办事处或者乡（镇）政府的民政工作机构负责审批（生活困难的优抚对象去世后，由家属向逝者生前户籍所在地的县级民政部门提出申请，由县级民政部门审批）。申请时，应提供下列材料（原件及4份复印件）：
　　1．逝者生前户口本或其他合法户籍证明；
　　2．《死亡医学证明书》或有关部门出具的其他合法死亡证明；
　　3．民政部门核发的《五保供养证》、《广东省城乡居（村）民最低生活保障金领取证》、《广东省优抚对象抚恤补助登记证》；街道办事处或者乡（镇）政府的民政工作机构出具的城镇“三无”对象证明、优抚对象生活困难证明；
　　4．申请人居民身份证；
　　5．遗体在异地火化的免费对象，还需提供遗体火化证明及制式发票。
　　（二）经审批同意后，申请人持《广东省低收入群体免费殡葬基本服务申请表》及相关证件、证明材料，原则上到逝者生前户籍所在地的殡仪馆办理殡葬基本服务免费手续。
　　（三）逝者在异地去世且遗体就地火化的，或因生前户籍地无殡仪馆（火葬场）而跨县（区）火化的，申请人可在办理丧事后，持遗体火化地殡仪馆出具的有效遗体火化证明及制式发票，向逝者生前户籍所在地街道办事处或者乡（镇）政府的民政工作机构提出申请。经审批符合条件的，到逝者生前户籍所在地县级民政部门领取补助费。县级民政部门按照属地规定的殡葬基本服务减免项目及费用标准办理补助。
　　四、资金渠道
　　各地要将免除殡葬基本服务经费纳入财政预算，按规定予以落实。其中，五保户去世后的殡葬基本服务费用按现行财政经费渠道解决；城乡低保对象去世后的殡葬基本服务费用按现行财政经费渠道在城乡最低生活保障资金中统一安排，维持省、市、县各级低保费用的承担比例；经批准免除的生活困难的优抚对象殡葬基本服务费用，纳入当地财政优抚经费中安排；城镇“三无”对象的殡葬基本服务费用及无人认领遗体处理费用等，纳入当地财政预算予以安排。
　　五、结算办法
　　（一）纳入财政供养的殡仪馆免除的殡葬基本服务费用，由免费对象生前户籍所在地的县级财政部门核定支出，并在财政预算中列支解决。
　　（二）未纳入财政供养的殡仪馆免除的殡葬基本服务费用，由免费对象生前户籍所在地的县级民政部门按照省价格主管部门批准的收费标准核定免除数额，报同级财政部门审定后，由同级财政部门将资金直接拨付殡仪馆。
　　（三）在异地死亡并进行遗体火化的免费对象殡葬基本服务费用，由其生前户籍所在地的县级民政部门汇总报同级财政部门结算。
　　（四）城乡低保对象去世后的殡葬基本服务费用涉及省市县之间结算的，按照低保补助资金管理办法操作。
　　六、工作要求
　　（一）提高认识，加强领导。为低收入群体免费提供殡葬基本服务，是我省全面贯彻落实科学发展观、维护社会公平正义、加强社会建设、促进社会和谐的重要举措。各地要根据经济社会发展水平，积极探索和建立健全符合当地城乡低收入群体需求的免费殡葬基本服务制度。各市、县（区）民政、财政部门要积极争取当地政府的重视和支持，采取有力措施，认真贯彻实施。
　　（二）明确任务，落实责任。各地民政、财政部门要认真履行职责，做到主动协调，密切配合，共同做好低收入群体免费殡葬基本服务工作。民政部门要规范免费对象的资格审查、档案管理及费用结算等各环节工作，并监督指导殡仪馆等服务机构严格执行殡葬服务标准，不断提升殡葬服务水平。财政部门要将免除低收入群体殡葬基本服务费用所需资金纳入年度预算，足额安排，专款专用，定期结算，并随免费对象数量增减和收费标准调整做出相应调整。
　　（三）完善制度，规范管理。各地民政、财政部门要结合实际，制定本地区免除低收入群体免费殡葬基本服务费用的实施细则，规范操作规程。同时要从方便群众办事出发，尽可能减少办理手续的环节。要强化对低收入群体免费殡葬基本服务工作的监督，做到政策公开、程序规范、结果透明。各街道办事处、乡（镇）政府的民政工作机构要严格按照有关要求，认真做好审查登记和档案管理工作。
　　（四）广泛宣传，扩大影响。各地民政、财政部门要充分利用报刊、电视、广播、网络等新闻媒体，加大宣传力度，积极宣传实施低收入群体免费殡葬基本服务政策的意义、做法和效果，扩大政策影响力。各街道办事处、乡（镇）政府、殡葬服务机构要多渠道多形式加强政策宣传，让广大群众了解低收入群体免费殡葬基本服务政策内容和办理程序，确保此项政策措施落到实处。
　　附件：广东省低收入群体免费殡葬基本服务申请表
广东省民政厅 广东省财政厅
二〇一一年六月二十九日
